
3. İndirgeme Bağıntıları

Yüksek dereceden bazıfonksiyonların integralleri, kısmi integrasyon metodu yardımıyla

daha küçük dereceden bir ifadenin integraline dönüştürülerek daha kolay bir şekilde

hesaplanabilir. Kullanılan indirgeme bağıntılarından bazılarışunlardır:

1) n ∈ N için
∫
sinn xdx integrali için bir indirgeme formülü aşağıdaki şekildedir:

∫
sinn xdx =

∫
sinn−1 x sinxdx

integralinde u = sinn−1 x ve dv = sinxdx seçilirse du = (n− 1) sinn−2 cosxdx ve

v = − cosx olup kısmi integrasyon formülünden

∫
sinn xdx = sinn−1 x (− cosx) + (n− 1)

∫
cos2 x sinn−2 xdx

= − sinn−1 x cosx+ (n− 1)
∫
(1− sin2 x) sinn−2 xdx

= − sinn−1 x cosx+ (n− 1)
∫
sinn−2 xdx− (n− 1)

∫
sinn xdx

bulunur. Böylece

n

∫
sinn xdx = − sinn−1 x cosx+ (n− 1)

∫
sinn−2 xdx

eşitliğine ulaşılır. Son eşitliğin her iki yanın ile bölünürse

∫
sinn xdx = − 1

n
sinn−1 x cosx+

n− 1
n

∫
sinn−2 xdx

formülü elde edilir. Sıradaki indirgeme formülleri de benzer şekilde elde edilir.

2) n ∈ N için
∫
cosn xdx integrali için indirgeme bağıntısı

∫
cosn xdx =

1

n
cosn−1 x sinx+

n− 1
n

∫
cosn−2 xdx

şeklinde verilir.
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3) n ∈ N için
∫

dx

sinn x
integrali için indirgeme bağıntısı

∫
dx

sinn x
= − 1

n− 1
cosx

sinn−1 x
+
n− 2
n− 1

∫
dx

sinn−2 x

şeklindedir.

4) n ∈ N için
∫

dx

cosn x
integrali için indirgeme bağıntısı

∫
dx

cosn x
=

1

n− 1
sinx

cosn−1 x
+
n− 2
n− 1

∫
dx

cosn−2 x

şeklindedir.

5) n ∈ N için
∫
tann xdx integrali için indirgeme formülü

∫
tann xdx =

1

n− 1 tan
n−1 x−

∫
tann−2 xdx

biçimindedir.

Örnek 1.
∫
sin5 xdx integralini hesaplayınız.

İndirgeme formülünde n = 5 alınırsa

∫
sin5 xdx = −1

5
sin4 x cosx+

4

5

∫
sin3 xdx

bulunur. Tekrar indirgeme formülünde n = 3 alınarak

∫
sin3 xdx = −1

3
sin2 x cosx+

2

3

∫
sinxdx

= −1
3
sin2 x cosx− 2

3
cosx+ c
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elde edilir. Böylece

∫
sin5 xdx = −1

5
sin4 x cosx+

4

5

(
−1
3
sin2 x cosx− 2

3
cosx

)
+ c

sonucuna ulaşılır.

Örnek 2.
∫

dx

cos4 x
integralini hesaplayınız.

İndirgeme formülünde n = 4 alınırsa

∫
dx

cos4 x
=

1

3

sinx

cos3 x
+
2

3

∫
dx

cos2 x

=
1

3

sinx

cos3 x
+
2

3
tanx+ c

elde edilir.

3


